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У Бе ла рус кім клу бе аў та мо-

та ту рыз му ве да юць гэ тыя сі ту а-

цыі лепш за мно гіх, бо да па ма-

га юць у вы пад ку ДТЗ на шым і 

за меж ным гра ма дзя нам. Гэ ты 

клуб пры пад трым цы Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў, Мінт ран-

са і МНС ар га ні за ваў спе цы яль-

ны вы езд для дып ла ма таў і іх 

сем' яў, дзе яны змаг лі са мі ад-

чуць, як гэ та — ез дзіць на ня-

ўстой лі вых ко лах, ус пом ні лі пра-

ві лы і пры ёмы пер шай ме ды-

цын скай да па мо гі і зноў жа 

звяр ну лі ўва гу на бяс пе ку на да-

ро гах. Іні цы я ваў ме ра пры ем ства 

га на ро вы кон сул Бах рэй на ў 

Бе ла ру сі і стар шы ня праў лен-

ня БКА Ра фа эль МУ СА ЕЎ.

Спа дар Му са еў рас ка заў, што 

аў та клуб пра цуе ўжо больш за 

20 га доў у Бе ла ру сі. Яны аказ ва-

юць да па мо гу як чле нам аб' яд-

нан ня, так і ін ша зем цам. На прык-

лад, ка лі ў ДТЗ тра піў гра ма дзя-

нін ін шай кра і ны, кон суль ствы 

час та звяр та юц ца да іх і ар га ні-

за цыя да па ма гае ў тым лі ку пе-

ра вез ці аў то на ра дзі му гас па да-

ра. «Сён ня шмат дып ла ма таў 

ус ту па юць у чле ны клу ба, — га-

во рыць Ра фа эль Му са еў, — та му 

што ва ўсім све це ёсць аў та ма-

біль ныя клу бы, якія аказ ва юць 

та кія па слу гі. І, бу ду чы ў ся бе на 

ра дзі ме, дып ла ма ты пры вы ка-

юць атрым лі ваць іх».

Мі ністр за меж ных спраў 

Бе ла ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ ад-

зна чыў, што бяс пе ка да рож на га 

ру ху сён ня з'яў ля ец ца над звы-

чай на важ най праб ле май не 

толь кі ў Бе ла ру сі. Ён рас ка заў, 

што ня даў на на па ся джэн ні Ге-

не раль най Асамб леі ААН бы ла 

пры нята рэ за лю цыя «Па ляп-

шэн не бяс пе кі да рож на га ру ху», 

са аў та рам якой так са ма вы сту-

пі ла і на ша кра і на. Па сут нас ці, 

да ава рый най сі ту а цыі мо жа 

пры вес ці і тэх ніч ная па лом ка, і 

сам кі роў ца, які, на прык лад, па-

лі чыў, што вы піць сто грам на 

да рож ку не па шко дзіць. Як лі-

чыць кі раў нік знеш не па лі тыч на-

га ве дам ства, «у кан чат ко вым 

вы ні ку ўся праб ле ма за клю ча-

ец ца ў ча ла ве чым фак та ры, та-

му трэ ба зы хо дзіць з та го, што 

нам не аб ход на ву чыц ца куль ту-

ры ва джэн ня». Ула дзі мір Ма кей 

звяр нуў ува гу на тое, што, па-

коль кі на ша кра і на тран зіт ная, 

не аб ход на, каб яна аса цы я ва ла-

ся з узор ны мі па во дзі на мі на 

да ро зе. Гэ та імідж Бе ла ру сі, і мы 

ўжо да сяг ну лі пэў ных пос пе хаў 

у гэ тым кі рун ку. На прык лад, як 

за ўва жыў мі ністр, у нас амаль 

ні хто не пе ра хо дзіць да ро гу на 

чыр во ны.

Дып ла ма ты змаг лі са мі ад-

чуць, як гэ та — ка лі за но сіць на 

да ро зе. Трэ на жор ная сіс тэ ма 

Drіftcar уяў ляе з ся бе кра со вер 

на кол цах. Лі та раль на: зад нія 

ко лы ста яць на спе цы яль най 

пад стаў цы з ча тыр ма мен шы мі, 

та му ша фёр не мо жа кі ра ваць 

імі. Ка лі са дзіш ся, пад тва ёй 

ула дай толь кі пя рэд нія ко лы і 

ўлас ныя май стэр ства і во пыт. 

Ула дзі мір Ма кей за ўва жыў: «Мы 

пра віль на зра бі лі, што сён ня 

пра во дзім гэ тую ак цыю. Са праў-

ды, ка лі ўзні ка юць не ар ды нар-

ныя сі ту а цыі, трэ ба ве даць, як 

па во дзіць ся бе. Мы да мо ві лі ся з 

ка ле га мі, якія па каз ва юць нам 

сён ня пра ві лы кі ра ван ня, што 

аба вяз ко ва па ду ма ем, як ар га-

ні за ваць і для дып ла ма таў па-

доб ныя кур сы і як па трэ ні ра вац-

ца пра ві лам эк стрэ маль на га кі-

ра ван ня».

Мож на бы ло са праў ды ад-

чуць, як гэ та важ на — пры шпіль-

вац ца: спе цы яль ная ўста ноў ка 

пе ра ва роч вае ма шы ну ва кол ся-

бе. Ка лі ві сіш уніз га ла вой, са-

праў ды ад чу ва еш, што су пра ціў-

ля ец ца сі лам гра ві та цыі і вы ра-

тоў вае ця бе ад па дзен ня толь кі 

гэ ты рэ мень. Яшчэ пад час ак цыі 

ва лан цё ры Бе ла рус ка га та ва-

рыст ва Чыр во на га Кры жа пра-

дэ ман стра ва лі, як дзей ні чаць 

пры роз ных траў мах, якія мож на 

атры маць у ДТЗ, а су пра цоў ні кі 

МНС да лі па тры маць ін стру мен-

ты, з які мі пра цу юць на мес цах 

ава рый.

Над звы чай ны і Паў на моц-

ны Па сол Гер ма ніі ў Бе ла ру сі 

Пе тэр ДЭ ТМАР ад зна чыў, што 

роз ні ца ў да рож ным ру ху на шых 

кра ін толь кі ў тым, што па аў та-

ба не мож на ез дзіць на шмат хут-

чэй. З улас на га во пы ту дып ла-

мат рас ка заў, што ў на шай краі-

не кі роў цы за го ра дам па водзяць 

ся бе больш дыс цып лі на ва на, 

але ў ме жах на се ле ных пунк таў 

ча сам не прад ка заль ныя. У Гер-

ма ніі ўсё на ад ва рот. Адзін з га-

лоў ных мо ман таў у го ра дзе, які 

ад зна чыў Пе тэр Дэ тмар, — вы-

ка ры стан не ма біль ных тэ ле фо-

наў пад час ру ху. Гэ та вель мі 

не бяс печ на, па коль кі кі роў ца не 

мо жа цал кам кант ра ля ваць сі-

ту а цыю на да ро зе.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Бяс пе ка на да ро зеБяс пе ка на да ро зе  

ДЫП ЛА МА ТЫ ЗА РУ ЛЁМ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Мы, мяс цо выя, не здар ма ка жам: дзе 

на ра дзіў ся, там і зга дзіў ся. У гас па дар цы 

пра цуе ня ма ла ту тэй шых хлоп цаў і дзяў-

чат. Аб за вя лі ся сем' я мі, хат няй гас па дар-

кай, га ду юць дзя цей. А са мае га лоў нае, 

што ў кож на га ёсць улас нае жыл лё, — да-

дае Жан на Ада маў на.

— У нас, мож на ска заць, жыл лё вая праб-

ле ма вы ра ша на цал кам: уз ве дзе на ка ля 70 

ка тэ джаў ся дзіб на га ты пу. Спа дзя ём ся, што 

сё ле та зноў тра пім у Дзярж пра гра му ад наў-

лен ня і раз віц ця ся ла і пла ну ем за кошт 

бан каў скіх крэ ды таў па бу да ваць яшчэ тры 

ка тэ джы, — дзе ліц ца пла на мі ды рэк тар 

ААТ «Ла за ві чы» Мі ха іл АСКЕРКА. — 

А га ды праз два ў аг ра га ра док прый дзе і 

газ — ужо рых ту ец ца пра ект на-каш та рыс-

ная да ку мен та цыя. Імк нём ся, каб у нас умо-

вы пра цы, бы ту, пра жы ван ня бы лі не гор-

шыя, чым у га рад скіх жы ха роў.

Як лі чыць ды рэк тар, у кож ным на се ле-

ным пунк це па він ны быць без да кор ныя 

да ро гі, са цы яль нае аб слу гоў ван не, не аб-

ход ныя та ва ры паў ся дзён на га по пы ту, 

якас ныя пра дук ты хар ча ван ня і ва да, до-

ступ да су час ных ін тэр нэт-рэ сур саў. Толь-

кі так мож на за бяс пе чыць кам форт нае і 

якас нае пра жы ван не сель скіх лю дзей. 

А гэ та ў сваю чар гу да зво ліць пры цяг нуць 

і за ма ца ваць кад ры на вёс цы, у тым лі ку і 

ма ла дых спе цы я ліс таў.

— Што трэ ба су час на му ма ла до му ча-

ла ве ку, на ва шу дум ку, Мі ха іл Пят ро віч? — 

ці каў лю ся ў кі раў ні ка. — Зда ва ла ся б, 

у агра га рад ках ёсць усе не аб ход нае, але 

ча мусь ці мно гія імк нуц ца ў го рад.

— Вёс ку трэ ба лю біць. Без гэ та га па-

чуц ця тут не пры жы веш ся, — лі чыць су-

раз моў нік. — А ка лі па лю біш зям лю ўсёй 

ду шой, то і зу сім ін шыя ад но сі ны бу дуць 

да сель скай гас па дар кі. Пад час се зон ных 

ра бот да во дзіц ца прак тыч на ўвесь дзень 

шчы ра ваць на па лет ках, без вы хад ных. 

А ма ла дыя хо чуць ад па чыць. Вя до ма, па 

ме ры маг чы мас ці ста ра ем ся да ваць мо-

ла дзі вы хад ныя і ў пік асноў ных ра бот. 

Шмат ма ла дых спе цы я ліс таў пры жы ва юц-

ца ў нас, бо ра зу ме юць, што ў го ра дзе 

та ко га дых тоў на га жыл ля за дар ма 

не атры ма еш.

— А як на конт за ня тас ці? Ра бо ты ў аг-

ра га рад ку ўсім ха пае? — па ці ка ві ла ся ў 

мяс цо вых жы ха роў.

— Не ля нуй ся, толь кі пра цуй. Ка лі доб ры 

ра бот нік, то і жыць бу дзеш за мож на. Па-

гля дзі це, якія пры го жыя да мы на во кал. Не-

ка то рыя сем'і ма юць па дзве ма шы ны, — 

пра гу ча ла ў ад каз.

Са праў ды, у Ла за ві чах прак тыч на за-

поў не ны штат ра бот ні каў. Ха пае ме ха ні за-

та раў, па ля во даў, спе цы я ліс таў, апе ра та-

раў ма шын на га да ен ня. Да яр кі ма юць па 

дзе сяць вы хад ных у ме сяц з улікам падме-

ны і зарабляюць па 800 руб лёў.

У аг ра га рад ку вы тры ма ны ўсе са цы-

яль ныя стан дар ты. Ёсць два ма га зі ны, 

ста ло вая, ад дзя лен не бан ка, біб лі я тэ ка, 

клуб, дзі ця чы сад, ся рэд няя 

шко ла. Але ву чыц ца тут не 

так шмат дзя цей. Ле тась 

бы ло толь кі два пер ша-

клас ні кі. Та му баць кі вы му-

ша ны іх ва зіць у шко лу су-

сед ня га аг ра га рад ка Мо-

рач. Ды мяс цо выя жы ха ры 

лі чаць, што за кры ваць ву-

чэб ную ўста но ву не вар та. Ня ма бу ду чы ні 

ў на се ле ных пунк тах, дзе лік ві ду юц ца дзі-

ця чыя ўста но вы. Та ко га мер ка ван ня пры-

трым лі ва ец ца і Мі ха іл Ас кер ка. Ка лі ма лыя 

рас туць у сва ім аг ра га рад ку, то больш 

шан цаў, што яны тут за ста нуц ца і пас ля 

шко лы або вер нуц ца на ма лую ра дзі му 

пас ля за кан чэн ня вы шэй шых і ся рэд ніх 

на ву чаль ных уста ноў.

— У нас ство ра на ўся не аб ход ная інф ра-

струк ту ра, каб лю дзі маг лі жыць год на, — су-

стра кае нас на сва ім пад вор ку Ган на Со ма-

ва.— Ра дуе, што ёсць ма га зі ны, дзе на-

бываем пра дук ты, та ва ры паў ся дзён на га 

по пы ту. А ка лі не ча га не ха пае, то мож на 

зра біць ін ды ві ду аль ны за каз і ўсё не аб ход-

нае пры вя зуць на ступ ным ра зам. Рэ гу ляр на 

да нас пры яз джае аў та кра ма, якая па прось-

бе мо жа спы ніц ца ка ля да моў па жы лых лю-

дзей. Гэ та вель мі зруч на і эка но міць час.

Ган на Іва наў на толь кі ня даў на пай шла 

на ад па чы нак, да гэ та га ўзна чаль ва ла жы-

вё ла га доў чую фер му, агуль ны пра цоў ны 

стаж жан чы ны 50 га доў.

— Вель мі доб ра, што ў аг ра га рад ку ёсць 

фель чар ска-аку шэр скі пункт, — да дае яна. 

Урач агуль най прак ты кі заў сё ды вы слу хае, 

пра пі ша не аб ход ныя ле кі. Тут мож на па ме-

раць ціск, зра біць кар дыя гра му, ана ліз кры ві, 

прай сці роз ныя пра цэ ду ры, па ля чыць зу бы. 

Чым не зруч на? У сваю чар гу ў ам бу ла то рыі 

рэ гу ляр на вя дзе пры ём і тэ ра пеўт з ра ё на.

— І ўсё ж, — звяр та ю ся да кі раў ні ка ба-

за вай гас па дар кі Мі ха і ла Ас кер кі, — якім 

вы ба чы це свой аг ра га ра док у бу ду чым? 

Га рад ком-са дам, квет кай, сон цам?

— Якім ён бу дзе праз дзе ся ці год дзі цяж-

ка ска заць. Гэ та за ле жыць ад мо ла дзі, якая 

прый дзе нам на зме ну. Але ад на знач на 

на се ле ны пункт бу дзе раз ві вац ца і пры га-

жэць, ста на віц ца больш кам форт ным для 

жыц ця. Ды для гэ та га трэ ба, на мой по гляд, 

мя няць сіс тэ му ўлад ка ван ня аг ра га рад коў, 

мыс лен не жы ха роў. Варта пры цяг ваць лю-

дзей, якія б рых та ва лі сва іх дзя цей, уну каў 

да пра цы ў сель скай мяс цо вас ці. І ня дрэн-

на, каб дзяр жа ва вы дзя ля ла крэ ды ты для 

бу даў ніц тва шы коў на га ка тэ джа, на за куп-

ку тэх ні кі. У та кім вы пад ку ча ла век атры-

мае маг чы масць ад крыць і раз ві ваць сваю 

спра ву не толь кі ў сель гас вы твор час ці, але 

і ў ту рыз ме, ін шых ві дах дзей нас ці. І ў на-

ступ ным па кі не на бы тае сва ім на шчад кам, 

якія пра доў жаць спра ву.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
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Год ныя ўмо вы пра цы, 
бы ту і за роб кі...

(Заканчэнне. 

Па ча так на 1-й стар.)

Вёс ка Аб ро ва — ад на з са-

мых вя лі кіх у Іва цэ віц кім ра ё не: 

тут пра жы вае бо лей за ты ся чу 

жы ха роў. 

Сён ня гэ та — цэнтр сель-

савета, а тэ ры то рыя сель-

савета не вы хо дзіць за ме жы 

вёс кі. Чым і га на рац ца вяс коў-

цы. А яшчэ і тым, што вёс ка іс-

нуе не менш за шэсць сот га доў. 

Маўк лі вым свед кам даў ні ны за-

стаў ся дуб на ста рых мо гіл ках. 

На га лі нах ста ро га дрэ ва сем 

бус ля нак. 

Кож ную ра ні цу бус лі ныя сем'і 

абу джа юць сва ім клё ка там вяс-

ко вую ці шы ню. Ад ну з та кіх со-

неч ных ра ніц Аб ро ва да вя ло ся 

на зі раць і мне.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, 

фо та аў та ра.

Больш здым каў 

гля дзі це на сай це 

www.zvіazda.by

МА ЛАЯ РА ДЗІ МА МА ЛАЯ РА ДЗІ МА 
ІВА НА І КА ЦЯ РЫ НЫІВА НА І КА ЦЯ РЫ НЫ

У аг ра га рад ку, як у го ра дзе.

Роў ру ха ві коў, на старт, ува га... Так па чы на юц ца амаль усе 

гон кі, і, ка лі ба чыш, як аў то эфект на дрыф ціць па ас фаль-

це, уз ды ма ю чы клу бы ды му, хо чац ца па спра ба ваць так жа. 

Але час цей кі роў цы су стра ка юц ца з ін шым эк стрэ маль-

ным ва джэн нем: ка лі на сліз кай да ро зе ка лё сы губ ля юць 

счап лен не і ма шы ну па чы нае за но сіць. Пра ду хі ліць ава рыю 

атрым лі ва ец ца да лё ка не заў сё ды, бо ў аў та шко лах усе не-

бяс печ ныя сі ту а цыі вы ву ча юц ца толь кі ў тэ о рыі, а на прак-

ты цы так лёг ка раз гу біц ца і «зла віць» дрэ ва.

Удзель ні кі змаг лі ся бе ад чуць і па жар ны мі: прад стаў ні кі МНС 
па ка за лі ін стру мен ты, з які мі пра цу юць на мес цах ава рый.

Сіс тэ ма Skіdcar, якая пры па ды мае ко лы аў то.

«У кан чат ко вым вы ні ку 
ўся праб ле ма за клю ча ец ца 
ў ча ла ве чым фак та ры, 
та му трэ ба зы хо дзіць з та го, 
што нам не аб ход на ву чыц ца 
куль ту ры ва джэн ня».

Ган на Ган на СО МА ВАСО МА ВА  
мае 50 га доў мае 50 га доў 

ста жу ста жу 
ў жы вё ла га доў лі.ў жы вё ла га доў лі.


